
„Ni ga večjega zlega od krive modrosti". 

Sleherni človek resnico višje ceni od laži, tudi lažnjivec 
noče, da bi ga nalagali. Čutje do resnice je vsakemu človeku 
prirojeno. Resnica pa je le ena, in če sta si dva izreka nav
skriž, oba ne moreta biti resnična. Božja učenost (učenost, ki 
se vpira na božjo besedo) in posvetna učenost (kteri je človek 
sam izvir vse modrosti) ste si nasprotne; vendar jih toliko 
hodi za krivo modrostjo. Med drugim je vzrok (udi ta, da 
ima kriva modrost nekaj resničnega na sebi, da hrani med obilo 
sodergo tudi nekaj dobrega in zdravega nauka. Prestopimo pa 
sedaj na pedagogiko, poglejmo kako ste si tukaj kriva in prava 
modrost. Rodoljubi ali (ilantropi pretečenega stoletja so pri 
odgojevanji mladine marsikaj dobrega vpeljali, marsiktero na

Odgajaj prav! 



pako odvernili, stavili so odgojevanje na naravno podlago; tir— 
jali so skerb za telesno zdravje, odpravili vse nepotrebno okor
nost in prenapetost v odgojevanji, spomina niso obkladali z be
sedami in s praznimi oblikami, ktere se tako hitro pozabijo in 
v djanji malo koristijo; tirjali so, da naj se pri mladosti moči 
razvijajo; mladost naj se privadi, da bo sama sebe spoznala 
in sebi zaupala i. t. d. To vse je bilo lepo in prav. Prikazalo 
se je pa pri naslednjem rodu, kam vse to pripelje, če se ker
šanska odreja zanemarja in v nič devlje. Pobožnost je zginila 
pri mladosti, v vseh rečeh so hotli mladi modrejši in pametnejši 
biti od starih in skušenih ljudi, vbogati niso hotli; tudi niso hotli 
se truditi, marveč hotli so biti samostalni in nikomur podložni. 

Kakošen da more človek biti in postati, to se nikjer tako 
lepo ne vidi in tako živo ne pove, kakor v keršanski veri. Te
daj je tudi prava keršanska izreja človeku naj bolj primerna in 
pripravna. Dober človek je pobožen, priden in vesel. Ljubezen 
do matere, do očeta in do tistih, ki so namesto njih, pripelje 
človeka k ljubezni do Boga; mati mu pripoveduje od Boga, 
stvarnika vseh reči, in njegovo serce se žlahtni v veri. Otročje 
igrače se počasi preveržejo v delo, in kdor delo ljubi, je priden. 
Otrok je vesel, ker soljudje, kteri imajo ž njim opraviti, pri
jazni do njega, ga lepo vodijo in uče, ker je zdrav na duši in 
na telesu, priden in deloven, ostane vesel do svojih starih dni. 
Naj hujši zleg človeku pa je prevzetnost, — iz nje izvira nepo
korščina, svojeglavnost, samoljubje; in potem nevkrotena po
željivost in želja do prepovedanega. Naj boljše zdravilo je pa: 
resnična pobožnost in pridnost v vseh rečeh, ktero spremlja za
upanje in ljubezen. Vsako drugačno odgojevanje je škodljivo. 
Vnanja pobožnost, ktera se prisili, rodi hinavščino, prevzet
nost in skrivne grešnike , zapeljuje v zaničevanje in sovraštvo 
do vsega, kar je sveto in častitljivo. Kdor se zgodaj ne po
prime lepih navad, nima nikoli pravega veselja do dela, in se 
mu noče podvreči, in kolikor bolj človek zapušča keršanske 
resnice, toliko huje mu vladate poželjivost in samoljubje. 

Zgodba naj novejših časov nam je tukaj v žalosten zgled. 
Nek dunajski učenik piše v svojih pametnicah med drugim 

tako le: „DobiI sem dečka v podučevanje; očeta ni imel več, 
njegova mati ga je odgojevala. Veliko sem že modrih žen po
znal, vendar še nobene, ktera bi bila tako prepričana od svoje 
modrosti; kar so naj pametnejši in naj bolj učeni možje učili 



in skušali, vse je zaničevala. Za žensko je njena modrost 
prevelika, za modrijana pa preslaba; govori, kar ne razume, 
pripoveduje izreke, kterih ne dosega. Naj bi že bilo to, kakor 
hoče, da bi le v rahlo serce dečkovo ne sejala semena krivih 
naukov, ktero o svojem času donaša tak strupen sad. — Bo
goslav se je pri svoji materi prav dobro izuril; otročje pobož
nosti ni poznal, veselega serca je bil ta čas, kedar je druge 
zasmehoval; da je najdel njih pomote, imel je prav dober nos. 
Svoje matere ni spoštoval in ljubil; prav dobro je pa vedil za 
njene napake, vedil je še celo, da se ji sosedje posmehujejo, 
ker hoče biti tako modra in učena; nje se ni bal, ampak le 
njene šibe. Prijazen ni mogel biti, ker ni bil nihče prijazen 
do njega in drugega ne, da ga svare. Svojeglaven j e , da ni 
prenašati, samopriden tako, da je nevarno in škodljivo. In 
tega je mati kriva. Naučila ga j e , da se iz svetih reči nor
čuje; hotla je, da bi bil deček tak, kakor postaven mož; vse 
je bilo le za oči, ljubezni in zaupanja ni poznal; kedar je bila 
dobre volje, je počel, kar je hotel; drugače ga je pa neusmi
ljeno tepla. V kratkih letih ni pri njem sledu v pobožnosti, 
vse, kar mu učenik pripoveduje, mu je prazno čenčanje; 
pokoren ni nikomur in tako se je pogubil v divji razposaje
nosti. 

Kako škodljive so take načela, pokazalo se je nad Bo
goslavom. Pet let potem, ko sem hišo popustil, ker njegove 
matere nisem mogel prenašati, vstrelil se je 18. letni mladeneč v 
Praterji". 


